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Анотація 

Досліджено основні чинники зношування та зниження довговічності нерухомих з’єднань підшипників кочен-

ня. Розглянуто вплив зазорів між посадочними поверхнями на експлуатаційні характеристики механізмів. За-

пропоновано використання полімерних матеріалів для відновлення точності та зносостійкості посадок під-

шипників, що забезпечує економічність та ефективність ремонту. Визначено ключові параметри вибору ма-

теріалів і методів зміцнення поверхонь для підвищення довговічності деталей в умовах експлуатації. 
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Abstract 

The main factors of wear and service life reduction of fixed joints of rolling bearings are investigated. The influence 

of gaps between mounting surfaces on the operational characteristics of mechanisms is considered. The use of 

polymeric materials for restoring the accuracy and wear resistance of bearing fits is proposed, which ensures the cost-

effectiveness and efficiency of repair. The key parameters for selecting materials and methods for strengthening 

surfaces to increase the service life of parts under operating conditions are determined. 
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Вступ  

Одним із ключових завдань у машинобудуванні є підвищення точності та довговічності нерухо-

мих з’єднань підшипників. Різноманітні умови експлуатації машин, механізмів та обладнання спри-

чиняють знос поверхневих шарів спряжених елементів, що знижує їх надійність. Довговічність меха-

нізмів безпосередньо залежить від ресурсу її конструктивних елементів, серед яких підшипникові 

вузли відіграють важливу роль як найпоширеніші компоненти машин [1]. 

Ресурс підшипників кочення в значній мірі залежить від точності посадок з’єднань у корпусах і 

валах. Збільшення зазору між посадочними поверхнями й валами погіршує рівномірність розподілу 

навантаження на тіла кочення, спричиняючи перевантаження центральних тіл і зниження наванта-

ження на бічні. Це призводить до зниження довговічності підшипників [2-4]. 

Метою роботи є визначення методів підвищення точності та довговічності нерухомих з’єднань пі-

дшипників. 

Результати дослідження 

Знос посадочних місць підшипників у корпусних деталях і на валах є однією з основних причин 

виходу з ладу підшипникових вузлів. Через зношування збільшуються зазори між кільцями підшип-

ників і посадочними поверхнями, що спричиняє зміщення осей валів, зростання вібрації та динаміч-

них навантажень. Це призводить до зниження довговічності підшипників кочення, валів, зубчастих 

коліс та інших деталей. 

Реальний ресурс підшипників кочення, як нових, так і відремонтованих, у машинах та механізмах 

часто виявляється значно нижчим за запланований. Тому розробка заходів для підвищення довговіч-

ності підшипників кочення в новій та відновленій техніці є актуальною проблемою. 

Зношування посадочних місць підшипників кочення викликане низкою складних процесів, які ві-

дбуваються на контактних поверхнях деталей корпусів, валів, внутрішніх і зовнішніх кілець підшип-

ників. Зокрема, у процесі експлуатації відбувається зрізання та видалення мікронерівностей, що 

утворилися під час запресування, пластична деформація мікровиступів у зонах контакту в початкові 

цикли навантаження, а також зміна розмірів посадочних місць унаслідок релаксації внутрішніх на-



  

пружень у корпусних деталях. Крім того, руйнування посадочних поверхонь може бути спричинене 

гідродинамічними явищами за наявності мастила в зоні сполучення [5]. 

Експлуатаційні показники деталей спряжених пар залежать від таких факторів: 

- силових і кінематичних характеристик (тиск на контактних поверхнях, швидкість їхнього від-

носного руху тощо); 

- типу тертя (за наявності або відсутності мастила, тертя спокою, ковзання, кочення чи кочення 

із проковзуванням); 

- способу змащення (граничне, гідродинамічне, газодинамічне); 

- параметрів складу, структури й механічних властивостей контактуючих поверхонь (твердість, 

межа плинності, модуль пружності, коефіцієнт Пуассона тощо); 

- якості поверхневого шару деталей у зоні контакту (точність геометрії, хвилястість, шорст-

кість, рівень зміцнення, напружений стан); 

- впливу зовнішніх умов та середовища (температура, вологість, наявність вакууму або агреси-

вних рідин тощо) [6]. 

Довговічність деталей можна забезпечити шляхом правильного вибору матеріалу з відповідними 

характеристиками (межа плинності, модуль пружності, теплофізичні властивості, коефіцієнт Пуассо-

на тощо), визначення необхідної твердості поверхневих шарів (що визначає вид зміцнювальної обро-

бки робочих поверхонь) та інших параметрів якості, враховуючи специфічні умови експлуатації 

спряженої пари. Складність цього вибору обумовлена значною кількістю факторів, взаємозв'язків 

експлуатаційних характеристик із параметрами якості поверхневих шарів, а також недостатньо дослі-

дженими аспектами взаємодії деталей, виготовлених з різнорідних матеріалів[7]. 

Збільшення зазору є наслідком зношування посадочних поверхонь, основними причинами якого є 

фретинг-корозія та проворот кілець підшипників. Для відновлення точності та зносостійкості посадок 

перспективним є використання полімерних матеріалів. 

Сучасна хімічна промисловість пропонує полімери із заданими фізико-механічними властивостя-

ми, що забезпечують ефективне їх застосування в машинобудуванні й ремонтному виробництві. По-

лімерні покриття дозволяють відновлювати посадочні поверхні без значних капіталовкладень і доро-

гого устаткування. Їх перевагою є можливість нанесення шару товщиною 0,3–1,5 мм, що дозволяє 

компенсувати знос та забезпечити необхідну точність і довговічність нерухомих з’єднань підшипни-

ків [3]. 

Висновки 

Для підвищення довговічності підшипникових вузлів під час ремонту необхідно усунути зазори в 

з'єднаннях кілець підшипників із посадочними місцями та запобігти їхньому контактуванню. Це ефе-

ктивно досягається шляхом відновлення нерухомих з'єднань підшипників кочення за допомогою по-

лімерних матеріалів, які утворюють пружні прокладки між кільцями підшипників і посадочними міс-

цями. 
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